

精彩亲切 好看耐读

星期五 2015年3月 20
第374期(总第8002期)

周末



国内统一刊号 CN32-0003

邮发代号 27-45

江苏工人报东方周末编辑部

主编 柳再义

电话:(025)83279194 83279183

邮箱:Jsgrb_liu@163.com

网址:www.jsgrb.com

《博物馆条例》实施，博物馆进入法治时代

设置准入门槛、规范藏品来源、明确服务内容……《博物馆条例》自3月20日起施行。这是我国博物馆行业第一个全国性法规文件，对我国博物馆事业发展纳入法治轨道具有重要意义。博物馆既是传承人类文明的重要场所，也是重要的公共文化服务机构。业内人士认为，条例的实施将为博物馆带来利好消息，在完善自身操作细则的基础上，博物馆的“自生能力”将更强，运营将进入更积极、有效的良性循环。

为非国有博物馆“混乱无序”建章立制

在自家院子里腾出两间房挂牌成立“博物馆”；消防、安保手段几乎为零；藏品数目少，大批赝品充斥其中；展厅面积不断缩水，人不敷出……近年来，多地民营博物馆数量猛增，但缺乏良好的盈利模式，藏品奇葩、无证经营、监管缺位等问题，是一些民营博物馆普遍存在的隐患。

条例明确规定将利用或主要利用非国有资产设立的博物馆进行了重新界定，定名为“非国

有博物馆”，在法律层面明确了非国有博物馆的地位和属性，为其可持续发展提供保障、创造条件。

国家文物局博物馆与社会文物司司长段锐认为，条例在博物馆的定义、性质、宗旨、财税扶持政策、管理监督等方面，不区分国有和非国有博物馆，体现了国家在性质、职能、责任、权益等方面公平对待国有和非国有博物馆的原则。

据统计，截至2013年底，全国博物馆总数4165家，其中非国有博物馆811家，占比19.5%，仍处于发展初期的非国有博物馆方兴未艾，多姿多彩的同时，管理不规范、基础薄弱、违法买卖出土文物等问题也十分突出。

据了解，目前60%的馆尚未建立藏品登记、管理制度；30%的馆经费收入不敷出；20%的馆尚未完成法人登记手续；赝品比例畸高，展览质量普遍偏低……更有个别非国有博物馆“挂羊头卖狗肉”，打着博物馆的幌子向政府和社会索要政策、资金支持，却干着违背博物馆宗旨的勾当，严重败坏了博物馆的声誉。

上海大学历史系博物馆学教授吕建昌认为，推动非国有博物馆从“混乱无序、野蛮生长”到建设章立制、规范运行，是此次条例赋予非国有博物馆“平等身份”的最大意义。

鼓励博物馆做好“文化生意”

“萌萌哒”《雍正行乐图》去年风靡微信群，累计转发超过80万次，让销售各种故宫文创产品的“故宫淘宝”店着实火了一把；台北故宫的“朕知道了”胶带别出心裁，成为文青们旅游必购的纪念品之一。依托丰富的文化文物资源，博物馆投入文化创意产业经营的条件可谓得天独厚。

此次颁布的《博物馆条例》明确了博物馆在不违背其非营利属性、不脱离其宗旨使命的前提下，可以开展经营性活动。

中国文物报社社长李耀申说，做好经营是博物馆解决自我生存之道的普遍做法。“事实上，国际上许多博物馆的生存也不完全依赖政府。如美国的博物馆一般获得非政府组织、个人捐赠等财力支持外，缺口部分则通过举办特展或巡展、开发经营文化产品等来增强自身的造血功能。”

在上海，一座由杨惠姗、张毅夫妇创办的琉璃博物馆受到了参观者的欢迎。该馆开业4年来，以经营琉璃艺术品和餐厅所得，反哺博物馆在国内举办的多项艺术大展，吸引了众多参观者。“这更说明，博物馆虽属文化事业，更要善做、做好‘文化生意’。”上海博物馆馆长杨树刚说。

“目前，我国博物馆在开展经营性活动方面还比较滞后，规模小且种类不多。期待在政府的支持下，有越来越多的博物馆探索发展新路径，在增强博物馆自身造血能力的同时，为百姓提供更多更好的公共文化服务。”李耀申说。

向非法收藏品说“不”

藏品是博物馆赖以生存的基础，保护好、管理好藏品尤其是文物藏品，是博物馆的核心使命之一。条例明确规定，加强藏品尤其是文物藏品的管理和保护，禁止取得来源不明或不合法的藏品。

我国博物馆馆藏文物数量巨大，品类繁

多。据统计，我国文物系统的博物馆拥有藏品数量超过3000余万件（套），非国有博物馆等也都收藏有大量珍贵的文物。

中国博物馆协会副理事长安来顺表示，禁止博物馆取得来源不明或不合法的藏品，既属于法律明令禁止的范畴，也是博物馆最基本的职业道德底线，更是世界各国在博物馆收藏方面的公认立场。

“随着市场经济发展，受利益驱动，文化遗产从考古挖掘到保护都存在挑战。如果博物馆没能守住这一底线，使之成为非法盗掘的栖息地和终点站，博物馆的社会角色也会随之遭受质疑，向公众传递负面信号。”安来顺说。

吕建昌还指出，特别是一些非国有博物馆在吸纳藏品与管理方面问题层出不穷。藏品来源不清、鱼龙混杂，甚至有不少是国家明令禁止的非法收藏，日常管理也混乱无序。随着条例的颁布，非国有博物馆将在管理上走入正轨，严格“自律”与“他律”，那些接近法律禁区的灰色地带将不可再触碰。

姜潇 孙丽萍 白林

85年前的《梅兰芳歌曲谱》现身 揭开当年大师赴美巡演盛况

1930年初，36岁的梅兰芳先生赴美巡演，出发前为了让美国观众更好地了解中国京剧和自己，他特意请人编了一本《梅兰芳歌曲谱》带到美国，仅印1050册销售一空。近日，泰兴红色文化博物馆馆长赵玉刚偶然收藏到一册。

85年前的《梅兰芳歌曲谱》

笔者在赵玉刚的红色文化博物馆内，看到了这本《梅兰芳歌曲谱》。书为线装本，两侧封面均为蓝色，分别印有“梅兰芳歌曲谱”的中文和英文。扉页是两行秀气的毛笔字，分别是梅兰芳歌曲谱和浣裳，落款还有两枚印章。

赵玉刚是在外地一个搞收藏的朋友家里看到这本《梅兰芳歌曲谱》的。“扉页的题字是梅兰芳手写。”赵玉刚介绍，书里是中英文对照的曲谱，介绍了梅兰芳的18部经典曲目，分别是《女女散花》、《霸王别姬》、《千金一笑》、《廉锦枫》、《洛神》、《红线盗盒》、《嫦娥奔月》、《西施》、《御碑亭》、《贵妃醉酒》、《上元夫人》、《木兰从军》、《麻姑拜寿》、《金童寺》、《思凡》、《佳期》、《游园》和《刺虎》。

通过简介赵玉刚了解到，这本书印于1930年，仅发行1050本。“目前存世量应该很少了。”赵玉刚最终以不菲的价格买下了这本书。

“这是我收藏的第一件梅兰芳藏品，具有很高的研究价值。”赵玉刚说，书里不但有梅兰芳的照片，还有刘天华教授、齐如山教授、杨凌莲女士、周君宜女士、曹安女士、王婉年女士以及笛师马宝明先生和琴师徐兰沅先生的照片。其中前五十册用成化宣纸印刷，精帖加套并列有号码。其中第一号售价500元，第二号至第五十号售价100元。

国大师呕心沥血之作

赵玉刚研究后发现，这本《梅兰芳歌曲谱》是国乐大师刘天华所编。刘天华潜心研究中西音乐理论，积极投身于国乐改进的相关音乐活动和创作中，是我国一代“中西兼善，理艺并长，而又通会其间的”国乐大师。他在戏曲音乐方面的贡献，就是这本极具理论价值的《梅兰芳歌曲谱》。

1930年初，梅兰芳应邀赴美演出前，为了使外国听众对陌生的京剧有所了解，同时更好地宣传京剧，他想把自己演出的戏

曲唱腔谱成世界通行的五线谱。于是，梅兰芳的朋友齐如山教授找到了“国乐大师”刘天华。刘天华感到这件事意义重大，又可借此机会推广他一贯倡导的科学记谱法，于是欣然承担了下来。所写记谱的过程是异常艰巨繁难的，当时由梅兰芳的琴师徐兰沅和笛师马宝明两位先生先把梅兰芳所演各戏唱腔谱出工尺谱的初稿，刘天华据此再译成五线谱的初稿。

当时没有录音机，刘天华只好一遍一遍地听二人拉京胡、吹笛子，自己按谱反复细心揣摩，发觉工尺谱中有差错和遗漏处，他再一点一点听写修改补充。改得差不多了，刘天华再用小提琴按改过的五线谱拉奏几遍，让徐先生和马先生二位反复聆听。

刘天华改完后，再请梅兰芳各戏唱腔清唱几遍，他再按唱腔逐一推敲修改。然后刘天华按拉小提琴给梅兰芳等人细听，再征求大家的意见，几经修改后才算定稿。

这本《梅兰芳歌曲谱》同时使用国际通用的五线谱与刘天华改革的新式工尺谱两种谱式记写，然后由刘天华在北平大学音乐系的学生汪颐年书写五线谱，另三位学生曹安和、周君宜和杨凌莲帮忙校对。

中国京剧首次赴美演出

为了压缩演出成本，梅兰芳赴美时将演员控制在6人、乐队8人，最终演出团队仅有21人。为此管衣箱的也要跑龙套，唱旦角的也要扮老生。为了缩短与美国观众的距离，梅兰芳还携带了亲笔所画的折扇，以及笔墨、刺绣等具有浓厚民族特色的纪念品。

1929年12月下旬，梅兰芳一行从上海搭“加拿大皇后号”轮船赴美，这也是中国京剧首次赴美演出。1930年2月17日，梅兰芳在纽约公开演出。

在此后的半年之中，梅兰芳带队共演出72场，访问了美国西雅图、纽约、华盛顿、芝加哥、洛杉矶、圣地亚哥、旧金山和檀香山等城市，与卓别林、范朋克、斯达克、杨·沃佛兰等文化界社交人士结下了深厚友谊，所带的1050册《梅兰芳歌曲谱》销售一空。

在纽约的最后一场演出结束后，梅兰芳谢幕长达15次，并与上台的观众一一握手。为了表彰梅兰芳介绍东方艺术、联络中美人民感情和沟通世界文化所作出的贡献，美国南加州大学曾授予梅兰芳大师荣誉文学博士学位。

姚翔

美女翻译张璐被赞女神

3月15日上午的总理记者会上，李克强总理清晰的思路和妙语连珠让中外媒体无不为之折服。但同时，在总理身边，一位美女翻译也引来了大家的关注。

她就是被网友称作“樱桃小丸子”、“蘑菇女神”的美女翻译张璐。几年前，她曾在温家宝总理的发布会上，因为翻译古诗词《离骚》，迷倒了中外记者，瞬间走红。

1977年出生的张璐是外交学院国际法系1996级的学生，2000年毕业，现任中国外交部翻译室英文处副处长，是胡锦涛主席、温家宝总理等国家领导人的首席翻译。

我国知名外交翻译家过家鼎大使此前接受专访时夸奖张璐现在是外交部最厉害的高翻。张璐有着丰富的两会翻译经验，她是胡锦涛、温家宝的首席翻译，也是重要对外场合的首席翻译之一。

韩联社驻京记者车大运称，张璐是外国记者眼中的大名人，翻译精湛，长得又美，大家都很佩服她。“虽然我们外国记者都会中文，但有时候还是要再听一遍翻译作为参考，以免出错。”

一位知名翻译家在接受采访时也表示，尤其对于复杂的古诗词的翻译，张璐翻译得很好，不仅准确，而且清楚。“每年最难的翻译就是总理一年一度的记者会，而记者会上尤数古诗词的翻译最难。”

清华大学外语系主任罗立胜也曾评价张璐：“我觉得她翻译得很好，的确是国家级水准。”

看了记者会的朋友们都被张璐淑女的气质、淡定的气场所吸引，同时，也为她较高的翻译水平竖大拇指。那美女翻译背后

“芒果”结缘“好莱坞”

本报讯 据新华网消息，经过近一年的艰苦谈判，湖南广电旗下上市企业广告传媒与美国最大的独立片商之一的狮门影业近日在长沙正式启动合作项目。该合作也被业内誉为“芒果”结缘“好莱坞”，期望能为中国文化资本运作创新新模式，注入新活力。

据悉，双方将在未来三年共同投拍影片，投资总额将达15亿美元左右，这是中国电影史上迄今为止最大的海外合作项目。此次战略合作中，好莱坞先进的电影运作模式也将贯穿于全过程，合作的大部分影片都将采取全球预售方式，降低投资风险。

“中国已经成为仅次于美国的全球第二大电影市场，而狮门影业是好莱坞最大的独立电影制片商之一。”广电传媒董事长龙秋云表示，“双方的合作将好莱坞的先进电影制作模式引入中国，广电将分享狮门电影全球票房收益，培养和共享国际化的影视剧行业运作团队，打造新型主流传媒集团。”

绿健乳品
天然纯真

泗洪民警开“寻人微博” 3年寻回700余人

秦永鸣是宿迁市泗洪县公安局一位普通民警，但他同时也是一位有着超过36万微博粉丝的“网络红人”。

3年前，秦永鸣在微博上开通了账号“@寻人总动员”，自己在互联网上搭建起了一个寻人平台。3年来，通过他在微博上发起的爱心接力，有700多名走失者被寻回。2014年，秦永鸣的微博被媒体评为江苏省公职人员系统政务微博影响力第一名、全国基层公务员微博排名第4名。

秦永鸣告诉笔者，之所以要开通这个微博，和他的工作密切相关。“作为民警，我们每年都会看到许多家庭因为家人的走失而变得支离破碎，感到很心痛。”2012年，微博的影响力日益

上升，秦永鸣便想到了利用业余时间在微博上搭建一个寻人平台。“微博的传播力广，传播速度快，受众也多，寻人的概率会大大增加。”

从微博开通至今，秦永鸣坚持每天发一条寻人微博，根据新浪政务微博学院的观察统计，秦永鸣共发了1000余条寻人微博，主持的话题阅读量超过3亿，讨论超过40万。其中，有90%被寻的未成年人最终回到了家中。秦永鸣甚至还通过搜索关键词、主动沟通，挽救了57个试图自杀者的生命。

就在前几天，秦永鸣刚刚通过他的微博帮助泗洪县上塘镇郑集村一位村民找到了他走失的母亲倪翠侠。70多岁的倪翠侠两周前从家里出门后被一辆机动车撞倒，前来处理事故的交

警却发现她因为年事已高、受了惊吓，想不起自己的身份和住址来。交警便将老人的外貌特征和照片发给了秦永鸣，让他通过微博来找到老人的家人。通过不断转发和传播，上塘镇当地的一位热心人士认出了老人，并和秦永鸣一起通过当地派出所的协助，让倪翠侠一家团圆。

“在秦永鸣的鼓舞下，越来越多的热心人士加入到这个平台上，让寻人变得更有效率。”他的同事孙东城说，秦永鸣一有时间就招揽平台的志愿者，不仅其他的同事和当地各派出所民警都被“发展”成“线人”，他还把志愿者的范围扩大到外地。目前，有2600多名志愿者帮助转发平台的寻人信息、提供寻人线索，范围遍布全国，其中有近五分之一是基层民警，以保证信息的准确。

成为“网络红人”的秦永鸣，满脑子却只想着怎么更好地帮助人们找回走失的家人。“下一步，我们几个志愿者打算策划一个公益活动，为老人和孩子发放留有个人信息和住址的‘黄手环’，帮助容易走失的人能尽快找到家人。”

聂可

打击个人信息泄露不能依赖媒体造势

中消协13日发布《2014年度消费者个人信息安全报告》，结果显示约有三分之二的受访消费者过去一年里遭遇过个人信息被泄露或窃取等现象。中消协和专家呼吁应尽快建立个人信息保护标准规范，规范行业企业在消费者个人信息的采集和使用；通过技术手段提升消费者个人信息数据库安全，从源头上斩断伸向消费者的个人信息的“黑手”。(3月15日《新京报》)

个人信息泄漏的事情，似乎早已不是什么新闻。学子们高考后，一旦成绩不够上理想大学，便会有各种“野鸡大学”发来“录取通知书”；一些人刚升级为父入母之后，立马就有各种奶粉、尿不湿的推销广告找上门来；至于那数不清的垃圾短信、接不完的骚扰电话，就更不用提了……很多情况下，公众自己的信

息，并没有向外人透露太多，但就是这样不知不觉地“被泄露”，至于是谁泄露了？谁也不知道，也少有人去追问。

众所周知，信息泄露本身，便是对公众权

益的一种侵害。倘若法律还不能及时“亮剑”，泄露他信息者无需承担过重的责任，那么一些意图不轨的工作人员、银行职员、互联网信息部门的职员、售楼小姐、销售人员等，便会公然地泄露甚至贩卖他人的个人信息。

虽然个人信息保护法暂时没有出台，但早在2009年，我国便修订了《刑法》，其中明确了出售、非法提供公民个人信息罪、非法获取公民个人信息罪这两项新罪。遗憾的是，法律有了，但执行力却没有，遭遇信息泄露只有2成人才维权便是最为真切的注脚。我们不能责怪公众不

顾及自身权益，毕竟法律的执行需要时间。

东方茶座



图为“蘑菇头女神”张璐。